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Η ςφγκριςθ ςθμείο προσ ςθμείο των τεχνολογιϊν τθσ κομποςτοποίθςθσ με τθ 
κερμικι επεξεργαςία είναι ςαφϊσ υπζρ τθσ πρϊτθσ. Στον πίνακα που ακολουκεί 
κωδικοποιείται αυτι θ ςφγκριςθ των δφο βαςικϊν τεχνολογιϊν τελικισ διαχείριςθσ 
των οργανικϊν απορριμμάτων. Αυτζσ οι δφο τεχνολογίεσ αποτελοφν το 
δυςκολότερο κλάςμα ςτθ διαχείριςθ των απορριμμάτων και ταυτόχρονα το ςθμείο 
αντιπαράκεςθσ από τθ μία πλευρά του οικολογικοφ χϊρου και του μεγαλφτερου 
μζρουσ τθσ αυτοδιοίκθςθσ και από τθν άλλθ πλευρά των υποςτθρικτϊν τθσ 
κερμικισ επεξεργαςίασ. 
 
Όποιοσ καλόπιςτοσ παρατθρθτισ, που δεν ζχει καμία επαγγελματικι ςχζςθ και 
ςυμφζρον με τθ διαχείριςθ των απορριμμάτων, μελετιςει τθ ςφγκριςθ τθσ 
κομποςτοποίθςθσ με τθ κερμικι επεξεργαςία, εκτιμάται ότι κα επζλεγε ςαφϊσ τθν 
κομποςτοποίθςθ για τα 14 πλεονεκτιματά τθσ ςε ςχζςθ με τθ κερμικι επεξεργαςία. 
Όςον αφορά ςτα δφο μειονεκτιματα τθσ κομποςτοποίθςθσ, αυτά δεν είναι τόςο 
ςθμαντικά και για το λόγο αυτό αναλφονται παρακάτω για να αποδειχκεί ότι δεν 
μποροφν να αποτελζςουν τουσ λόγουσ τθσ μθ επιλογισ τθσ κομποςτοποίθςθσ 
ζναντι τθσ κερμικισ επεξεργαςίασ. 
 
ε ςχζςη με την επιπλζον ζκταςη τησ κομποςτοποίηςησ 
 
Η κομποςτοποίθςθ απαιτεί μεγαλφτερο χϊρο από τθ κερμικι επεξεργαςία. Αυτό 
μπορεί να είναι αλικεια, αλλά δεν αποτελεί πρόβλθμα. Πιςτεφει κανείσ ότι υπάρχει 
πρόβλθμα εξεφρεςθσ των απαραίτθτων εκτάςεων ςτθ χϊρα μασ; Θα ζλεγα 
κατθγορθματικά όχι. Στθν Ελλάδα το πρόβλθμα είναι ότι δεν μποροφμε εφκολα να 
χωροκετιςουμε οχλοφςεσ δραςτθριότθτεσ, λόγω πολλϊν άλλων προβλθμάτων και 
λανκαςμζνων επιλογϊν (π.χ. ζλλειψθ κτθματολογίου & βιομθχανικϊν πάρκων, 
λάκθ ςτθ ςυμμετοχι & διαβοφλευςθ των εφαρμοηόμενων πολιτικϊν κ.ά.) και όχι 
γιατί δεν υπάρχουν οι απαιτοφμενεσ εκτάςεισ. Θεωρείται βζβαιο από πολλοφσ (και 
από το γράφοντα), ότι είναι πολφ ευκολότερο να χωροκετιςουμε μία μονάδα 
κομποςτοποίθςθσ, που απαιτεί 100 ςτρζμματα, παρά μία μονάδα καφςθσ, που 
απαιτεί 10 ςτρζμματα. Επιπλζον, κα πρζπει να αξιοποιθκεί θ πρόταςθ, να 
εξεταςκοφν όλοι οι παλαιοί χϊροι ταφισ ι ΧΥΤΑ ςτθν Ελλάδα, ϊςτε να αξιοποιθκεί 
θ επιφάνειά τουσ για τθ χωροκζτθςθ των ςειραδίων τθσ κομποςτοποίθςθσ. Στθν 
περίπτωςθ μάλιςτα τθσ Αττικισ θ επιφάνεια των κυττάρων του ΧΥΤΑ Άνω Λιοςίων 
και τθσ Φυλισ, που ζχουν κλείςει, επαρκεί για να δθμιουργθκεί μία όςο μεγάλθ 
χρειάηεται μονάδα κομποςτοποίθςθσ και να αφεκοφν οι ςθμερινοί ακάλυπτοι τθσ 
ευρφτερθσ περιοχισ τθσ Φυλισ για αξιοποίθςθ για πολφ πιο αναγκαίεσ χριςεισ. 
 
ε ςχζςη με τον επιπλζον κάδο για την ΔςΠ των οργανικϊν 
 
Σε ςχζςθ με τθν τοποκζτθςθ ενόσ ειδικοφ κάδου για τα οικιακά οργανικά κα πρζπει 
να απαντθκοφν τα κάτωκι ερωτιματα: 



 
1. Πόςο είναι το κόςτοσ του επιπλζον κάδου και ποιοσ το καλφπτει; Το αρχικό 

κόςτοσ για τθν κάλυψθ όλθσ τθσ Ελλάδασ με ζναν επιπλζον κάδο για τα 
οργανικά εκτιμάται ςε περίπου 15-17 εκατομμφρια € και κα αντιςτακμιςτεί από 
τουσ ΟΤΑ τα αμζςωσ επόμενα χρόνια από το μειωμζνο κόςτοσ απόκτθςθσ του 
κάδου για τα απορρίμματα. Επίςθσ, μπορεί το κόςτοσ προμικειασ των κάδων να 
ςυμπεριλθφκεί ςτο ςυνολικό κόςτοσ δθμιουργίασ των μονάδων 
κομποςτοποίθςθσ ςε μία περιοχι και να καλυφκεί από τουσ προμθκευτζσ τθσ 
μονάδασ κομποςτοποίθςθσ. 

2. Που θα μπουν οι κάδοι για ανακφκλωςη, κομποςτοποίηςη και υπολείμματα; 
Η πρόταςθ τθσ Οικολογικισ Εταιρείασ Ανακφκλωςθσ για 4 κάδουσ είναι εφικτι 
διότι οι 4 κάδοι κα ζχουν πολφ μικρότερο μζγεκοσ από 4 ςθμερινοφσ κάδουσ 
απορριμμάτων. Οι κάδοι μποροφν να τοποκετθκοφν α) είτε ςτο οδόςτρωμα ςε 
ειδικό χϊρο που κα προςδιορίηεται από 2 μπάρεσ ςχιματοσ Π κάκετα ςτθν άκρθ 
του δρόμου, οπότε κα καταλαμβάνουν μία κζςθ πάρκιν, β) είτε μζςα ςτα όρια 
υπαρχόντων ι νζων κτιρίων εάν υπάρξει πολεοδομικι ρφκμιςθ. Το παράδειγμα 
των 120.000 μπλε κάδων τθσ ανακφκλωςθσ, που τοποκετικθκαν ςε λίγα χρόνια 
ςε όλθ τθν Ελλάδα μασ δείχνει ότι είναι εφικτό και για τθ ΔςΠ των οργανικϊν.  

3. Αυξάνει το κόςτοσ αποκομιδήσ – μεταφοράσ; Όχι δεν αυξάνει, αντίκετα μπορεί 
να μειωκεί λίγο. Η ποςότθτά των απορριμμάτων δεν αλλάηει εάν μαηεφονται 
από δφο κάδουσ ι από ζναν κάδο, οπότε τα δρομολόγια που κα απαιτοφνται, 
κα είναι ακριβϊσ τα ίδια και άρα και το κόςτοσ αποκομιδισ δε κα 
διαφοροποιθκεί. Αντίκετα, το κόςτοσ μεταφοράσ μπορεί να μειωκεί διότι τα 
οργανικά κα μεταφζρονται ςε οργανωμζνεσ μονάδεσ με πολφ καλφτερεσ 
ςυνκικεσ από αυτζσ του ΧΥΤΑ, που χαρακτθρίηονται από κακυςτεριςεισ λόγω 
μποτιλιαρίςματοσ και κακζσ ςυνκικεσ των οδϊν πρόςβαςθσ. 

  
Από τθν όλθ παρουςίαςθ γίνεται φανερό ότι θ κομποςτοποίθςθ διακζτει 14 
ςθμαντικά πλεονεκτιματα ςε ςχζςθ με τθ Θερμικι Επεξεργαςία, ενϊ τα δφο 
μειονεκτιματά τθσ είναι ελάςςονοσ ςθμαςίασ και εφκολα αντιμετωπίςιμα. Άρα, το 
ςυμπζραςμα είναι ότι η Κομποςτοποίηςη είναι η πιο ενδεδειγμζνη επιλογή 
τεχνολογίασ για την επεξεργαςία των οικιακϊν οργανικϊν. 
 
 
 
 
 
 
 



φγκριςη τεχνολογιϊν τελικήσ διαχείριςησ οργανικϊν απορριμμάτων αφοφ ζχει προηγηθεί και ςτισ δφο περιπτϊςεισ πρόληψη & ανακφκλωςη 
Α/Α ΔςΠ ΣΩΝ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ &  

ΚΟΜΠΟΣΟΠΟΙΗΗ* 
ΧΩΡΙ ΔςΠ ΣΩΝ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ &   

ΘΕΡΜΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΙΑ** (Θ.Ε.) 
ΠΑΡΑΣΗΡΗΕΙ ΤΓΚΡΙΗ 

1 Μικρι απαίτθςθ κεφαλαίων καταςκευισ των 
υποδομϊν και λειτουργικοφ κόςτουσ 

Πολφ μεγάλθ απαίτθςθ κεφαλαίων 
καταςκευισ των υποδομϊν και ςθμαντικό 

λειτουργικό κόςτοσ 

Για παράδειγμα, ςε μια μονάδα Θ.Ε. κα πρζπει να υπάρξει πολφ μεγαλφτερο «Τζλοσ Ειςόδου» για τουσ 
ΟΤΑ και άρα κα πρζπει να αυξθκοφν πολφ τα δθμοτικά τζλθ. 
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2 Μεγάλθ κοινωνικι αποδοχι Μθδενικι κοινωνικι αποδοχι Η Θ.Ε. λόγω μθ κοινωνικισ αποδοχισ, προκαλεί πολλζσ κοινωνικζσ ςυγκροφςεισ ςε τοπικό και εκνικό 
επίπεδο με ςυνζπεια πολλζσ κακυςτεριςεισ ςτθ δθμιουργία κάποιασ μονάδασ Θ.Ε.  
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3 Μικρι απόςταςθ από τθν παραγωγι 
αποβλιτων 

Μεγαλφτερθ απόςταςθ από τθν παραγωγι 
αποβλιτων 

Η ζλλειψθ κοινωνικισ αποδοχισ οδθγεί τισ μονάδεσ Θ.Ε. όλο και πιο μακριά από τθν παραγωγι 
απορριμμάτων και άρα με τθ Θ.Ε. κα προκφψει μεγαλφτερο κόςτοσ μεταφοράσ για τουσ ΟΤΑ, άρα και 
ακόμθ μεγαλφτερα δθμοτικά τζλθ. 
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4 Μικρόσ χρόνοσ καταςκευισ – λειτουργίασ Πολφ μεγαλφτεροσ χρόνοσ καταςκευισ – 
λειτουργίασ 

Ακόμθ μεγαλφτερθ κακυςτζρθςθ ςτθ δθμιουργία μονάδασ Θ.Ε.. Άρα, θ Θ.Ε. δεν αποτελεί άμεςθ λφςθ 
αλλά μακροπρόκεςμθ και μζχρι τότε τι κάνουμε; 
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5 Δεν παράγει επικίνδυνα – τοξικά αζρια ι 
καρκινογόνεσ ουςίεσ  

Εκπομπι επικίνδυνων τοξικϊν βαρζων 
μετάλλων & χθμικϊν και καρκινογόνων 

ουςιϊν  

Τα όποια προβλιματα εκπομπϊν τθσ κομποςτοποίθςθσ είναι ελάχιςτα και αντιμετωπίηονται εφκολα, 
ενϊ ςτθ Θ.Ε. παρά τισ ακριβζσ εγκαταςτάςεισ αντιρρφπανςθσ οι επικίνδυνεσ εκπομπζσ είναι υπαρκτζσ, 
όπωσ διοξίνεσ, φουράνια, βαρζα μζταλλα κ.ά. 
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6 Δεν παράγει τοξικά ςτερεά κατάλοιπα, αλλά 
μθ επικίνδυνα ςτερεά υπολείμματα, που 

μποροφν να ταφοφν ςε ΧΥΤΥ 

Παράγει τοξικά ςτερεά υπολείμματα, που κα 
πρζπει να ταφοφν ςε χϊρο ταφισ τοξικϊν 

Η Θ.Ε. αυξάνει τθν ανάγκθ για χϊρουσ ταφισ επικινδφνων, που ςιμερα δεν υπάρχουν ςτθν Ελλάδα. 
Αντίκετα, το παραγόμενο μπορεί να διατεκεί εφκολα για αγροτικι χριςθ, ανκοκομεία, αποκαταςτάςεισ 
λατομείων και ΧΥΤΑ, αναδαςϊςεισ, λιανικι ι χονδρικι πϊλθςθ. 
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7 Τα οργανικά γίνονται χριςιμο κομπόςτ, που 
επιςτρζφει πάλι ςτθ γθ και τθν εμπλουτίηει 

Τα οργανικά καίγονται και ανακτοφμε μόνο 
μια φορά το ενεργειακό τουσ περιεχόμενο 

Η διαχείριςθ των οργανικϊν με κομποςτοποίθςθ είναι ςτθν καρδιά του οριςμοφ τθσ αειφορίασ. 7-0 

8 Ευνοεί και ενκαρρφνει τθ μείωςθ – 
ανακφκλωςθ των πλαςτικϊν και του χαρτιοφ  

Δεν ευνοεί και δεν ενκαρρφνει τθ μείωςθ – 
ανακφκλωςθ των πλαςτικϊν και του χαρτιοφ 

Η Θ.Ε. κζλει τα χαρτιά και τα πλαςτικά για να είναι πιο αποδοτικι και οικονομικότερθ. Η μελλοντικι 
αφξθςθ τθσ μείωςθσ – ανακφκλωςθσ χαρτιοφ & πλαςτικϊν κα αυξιςει το κόςτοσ τθσ Θ.Ε., άρα και των 
δθμοτικϊν τελϊν. 
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9 Η ςυνολικι διαχείριςθ ζχει καλφτερεσ 
επιδόςεισ ςχετικά με τισ κλιματικζσ αλλαγζσ 

και τθν ενεργειακι κατανάλωςθ  

Η ςυνολικι διαχείριςθ ζχει λιγότερο καλζσ 
επιδόςεισ ςχετικά με τισ κλιματικζσ αλλαγζσ 

και τθν ενεργειακι κατανάλωςθ  

Σφμφωνα με παλαιότερεσ αλλά και τελευταίεσ ςχετικζσ ζρευνεσ 9-0 

10 Δεν ζχει ανάγκθ να δεςμεφςει τισ τοπικζσ 
κοινωνίεσ με μακροχρόνιεσ ςυμβάςεισ 

ποςότθτασ και ποιότθτασ των ειςερχομζνων 
υλικϊν  

Ζχει ανάγκθ να δεςμεφςει τισ τοπικζσ 
κοινωνίεσ με μακροχρόνιεσ ςυμβάςεισ 

ποςότθτασ και ποιότθτασ των ειςερχομζνων 
υλικϊν  

Η Θ.Ε. δεςμεφει τισ τοπικζσ κοινωνίεσ για 25-30 χρόνια για να μπορζςει να αποςβεςτεί και εάν δεν 
τθροφνται ςυνεχϊσ οι αρχικζσ ποιοτικζσ και ποςοτικζσ προδιαγραφζσ, τότε μπορεί οι ΟΤΑ να πλθρϊνουν 
και ςοβαρότατα πρόςτιμα, όπωσ για παράδειγμα ζχει καταγγελκεί ςτθν περίπτωςθ του αποτεφρωτιρα 
των νοςοκομειακϊν αποβλιτων των Άνω Λιοςίων.  
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11 Δθμιουργεί αρκετζσ κζςεισ εργαςίασ Δθμιουργεί πολφ λιγότερεσ κζςεισ εργαςίασ Μόνο θ κομποςτοποίθςθ δθμιουργεί περίπου 4 φορζσ περιςςότερεσ κζςεισ εργαςίασ από τθν Θ.Ε. Εάν 
ςυνυπολογιςκοφν και οι επιπλζον κζςεισ απαςχόλθςθσ για τθν ΔςΠ και τθν εμπορικι εκμετάλλευςθ του 
κομπόςτ, τότε το όφελοσ ςε κζςεισ εργαςίασ τθσ κομποςτοποίθςθσ είναι ακόμθ μεγαλφτερο. 
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12 Απλοφςτερεσ τεχνολογίεσ με μικρι εξάρτθςθ 
από τουσ προμθκευτζσ 

Περίπλοκεσ τεχνολογίεσ με μεγαλφτερθ 
εξάρτθςθ από τουσ προμθκευτζσ 

Ο εξοπλιςμόσ των μονάδων κομποςτοποίθςθσ είναι απλόσ και μπορεί να παραχκεί και να επιςκευάηεται 
ςαφϊσ ευκολότερα ςτθ χϊρα μασ. 
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13 Διευκολφνει και ενκαρρφνει τθν εφαρμογι 
των ςυςτθμάτων Πλθρϊνω Όςο Πετάω (ΠΟΠ) 

(δίκαιθ χρζωςθ των δθμοτικϊν τελϊν) 

Δε δίνει επιπλζον κίνθτρα ςτουσ δθμότεσ για 
αποτελεςματικι ςυμμετοχι τουσ ςτθν 

εφαρμογι των ςυςτθμάτων ΠΟΠ 

Οι δθμότεσ, που κάνουν καλι ΔςΠ των οργανικϊν μποροφν να πλθρϊςουν λιγότερα δθμοτικά τζλθ, διότι 
μειϊνεται το ςυνολικό κόςτοσ διαχείριςθσ των απορριμμάτων 
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14 Μασ κζλει ενεργοφσ δθμότεσ για να γίνεται 
ακόμθ καλφτερθ θ ΔςΠ των οργανικϊν και να 

Μασ κζλει άβουλουσ καταναλωτζσ που δε κα 
κάνουμε ανακφκλωςθ, για να γίνεται πιο 

Η κομποςτοποίθςθ ςυμβαδίηει απόλυτα με τθν ανακφκλωςθ, ενϊ θ Θ.Ε. όχι. Η Θ.Ε. για να είναι πιο 
λειτουργικι κζλει να μθν ανακυκλϊνονται/κομποςτοποιοφνται τα πλαςτικά, το χαρτί και τα οργανικά. 
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λειτουργεί αποτελεςματικότερα θ μονάδα 
κομποςτοποίθςθσ 

ςυμφζρουςα θ Θ.Ε. Αντίκετα, τα μζταλλα και το γυαλί δθμιουργοφν προβλιματα ςτθ Θ.Ε. Γι’ αυτό πολλοί υποςτθρικτζσ τθσ 
Θ.Ε. μιλάνε για ξεχωριςτι διαλογι του γυαλιοφ, που δεν μπορεί να ανακτθκεί εφκολα ςτθ μονάδα Θ.Ε. 
όπωσ τα μζταλλα, που διαχωρίηονται εφκολα με ζνα μαγνθτικό διαχωριςτι.  

15 Καταλαμβάνει περιςςότερο χϊρο Καταλαμβάνει λιγότερο χϊρο Ναι θ Θ.Ε. καταλαμβάνει λιγότερο χϊρο από τθν κομποςτοποίθςθ. Όμωσ εάν αξιοποιθκοφν για τθν 
κομποςτοποίθςθ τα παλαιά κφτταρα των υπαρχόντων απεκατεςτθμζνων ΧΥΤΑ ςτθν χϊρα μασ, τότε θ 
ανάγκθ για νζο χϊρο μπορεί να μειωκεί δραςτικά. 
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16 Απαιτεί να τοποκετθκεί ξεχωριςτόσ κάδοσ για 
τθ ΔςΠ των οικιακϊν οργανικϊν και να 

γίνεται ξεχωριςτι αποκομιδι 

Δεν απαιτεί ξεχωριςτό κάδο για τα οικιακά 
οργανικά, οφτε ξεχωριςτι αποκομιδι 

Οι επιπλζον κάδοι για τθ ΔςΠ των οργανικϊν ςτθν περίπτωςθ τθσ κομποςτοποίθςθσ κοςτίηουν ςχετικά 
πολφ λίγο και ταυτόχρονα μειϊνουν τον όγκο και το κόςτοσ του κάδου των ςκουπιδιϊν - υπολειμμάτων, 
οπότε μποροφν εφκολα να τοποκετθκοφν. Το παράδειγμα των 120.000 μπλε κάδων τθσ ανακφκλωςθσ, 
που τοποκετικθκαν ςε λίγα χρόνια ςε όλθ τθν Ελλάδα μασ δείχνει ότι είναι εφικτό και για τθ ΔςΠ των 
οργανικϊν. Το κόςτοσ αποκομιδισ δε διαφοροποιείται ςε ςχζςθ με τθν προθγοφμενθ κατάςταςθ. 
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*τον όρο «ΚΟΜΠΟΣΟΠΟΙΗΗ» ςυμπεριλαμβάνονται οι εξήσ τεχνολογίεσ: α) Προδιαλογή & Κομποςτοποίηςη με παραγωγή κομπόςτ ή β) Προδιαλογή και αναερόβια χϊνευςη με παραγωγή 
ενζργειασ και κομπόςτ ςτισ περιοχζσ, όπου υπάρχουν πρόςθετα ειδικά απόβλητα, όπωσ από ςφαγεία, ελαιοτριβεία, βιομηχανικά 
**τον όρο «Θερμική Επεξεργαςία» περιλαμβάνονται οι εξήσ τεχνολογίεσ: α) Καφςη, β) Πυρόλυςη και γ) Αεριοποίηςη. 


